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Uwagi do sprawozdan

Zanim oddasz sprawozdanie

Sprawdz, czy tabelka nagléwkowa zostata uzupelniona.
Przeczytaj uwaznie sprawozdanie i sprawdz, czy zawiera wszystkie wymagane elementy.

Sprawdz, czy wartosci wyznaczonych wielkosci fizycznych oraz ich niepewnosci sg zapisane
W poprawny sposob.

Upewnij sie, ze druga osoba z zespotu przeczytata sprawozdanie.

Uwaga: jesli zamierzasz wydrukowaé sprawozdanie w drukarni to przygotuj plik
w formacie pdf.

Sprawdz, czy surowe wyniki pomiarow i karta-Przygotowanie do ¢wiczenia zostaly dotaczone
do sprawozdania.

Zepnij sprawozdanie zszywaczem lub spinaczem biurowym.

Uwagi edytorskie
Sprawozdania nalezy drukowaé¢ dwustronnie.
Tekst sprawozdania powinien by¢ wyjustowany.

Zalecane jest stosowanie w sprawozdaniu form bezosobowych (np. zrobiono, zmierzono, wyko-
nano, obliczono, wyznaczono).

Na koncu wierszy nie powinno sie pozostawia¢ pojedynczych liter typu a, i, o, u, w, z (przy-
datny skrot klawiszowy ctrl + shift + spacja).

Symbole wielkosci fizycznych powinny byé pisane czcionkq pochyle (kursywg), natomiast ich
jednostki czcionka prosta.

Wzory powinny by¢ ponumerowane i wysrodkowane.

Przyktad:
[
T =21y —, 1
Vs (1)

gdzie:
[ — dtugos¢ wahadta,
T — okres drgan wahadta.

Wzér jest czescia zdania i nalezy po nim postawi¢ odpowiedni znak interpunkeyjny (zazwyczaj
kropke lub przecinek).

Wielkosci fizyczne wystepujace we wzorach powinny by¢ opisane w taki sposob, aby byto wia-
domo, co dany symbol oznacza.



e Separatorem dziesietnym w Polsce jest przecinek.
e Pomiedzy wartoscig wielkosci fizycznej a jej jednostka powinna znalezé sie spacja.
e Nie powinno si¢ dzieli¢ tabeli miedzy stronami.

e Tabele i rysunki powinny by¢ podpisane. W przypadku tabeli podpis powinien znajdowaé sie
nad nig, a w przypadku rysunku pod nim.

e Wykresy powinny mieé¢ dobrze dobrana skale i opisane osie (wielkosé fizyczna i jednostka).
e Na wykresach nie tgczymy punktéw pomiarowych.
e Przyktadowy wykres:
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Rysunek 1: Wykres zaleznos$ci wydhuzenia drutu stalowego Al od przyltozonej sity F

e Jezeli do punktéw pomiarowych na wykresie zostala dopasowana prosta lub krzywa to nalezy
pokazaé jej rownanie.

e Jesli w sprawozdaniu zostaly wykorzystane rysunki lub dane pochodzace ze zrédet literaturo-
wych albo internetu to powinny zosta¢ dodane odpowiednie odnoéniki do tych zrodet.

3 Uwagi merytoryczne

e W sprawozdaniu nalezy pokazaé¢ wszystkie wzory, ktore zostaly wykorzystane do
obliczenn. Ponadto, jesli w trakcie analizy wykonywane sg dzialania na wzorach
(np. wyprowadzenie wzoru na prawo przenoszenia niepewnosci) to powinny byé
one pokazane krok po kroku, aby bylo wiadomo co z czego wynika. Wymagane jest
rowniez pokazanie obliczen na liczbach.

e Wykonujac obliczenia na liczbach nalezy pamieta¢ o podaniu jednostek.



e W przypadku zauwazenia, ze ktorys z pomiaréw jest obarczony btedem grubym, nalezy ta-
ki pomiar odrzucié¢ z dalszej analizy (m. in. nie braé¢ go pod uwage przy obliczaniu $redniej
arytmetycznej, przy obliczaniu niepewnosci typu A, a takze przy wykonywaniu regresji).

e Podajac wartosé liczbowsg wyznaczonej wielkosci fizycznej oraz jej niepewno$é¢ nalezy podaé
jednostke (z wyjatkiem niepewnosci wzglednej).
Przyktad:
m m
g=9,81 2 u(g) = 0,21 2

e Wiyniki obliczen wraz z niepewnosciami powinny by¢ zapisane w nastepujacy sposob (przyktad):

— Dla niepewnosci standardowej (polecam sposéb 2 lub 3):
1. Natezenie pradu jest rowne 4,508 mA z niepewnoscig 0,041 mA,
2. I =4,508 mA; u(l) = 0,041 mA,
3. I = 4,508(41) mA.

— Dla niepewnosci rozszerzonej (polecam sposob 2 lub 3):

1. Natezenie pradu jest rowne 4,508 mA z niepewnoscia rozszerzona 0,082 mA,
2. I =4,508 mA; U(I) =0,082 mA,
3. I =(4,508+0,082) mA.

e Niepewnosé zapisujemy zwykle z dokladnoscia do dwéch cyfr znaczacych.
e Wartos¢ mierzong zaokraglamy do tego miejsca, co niepewnosé. Jezeli ostatnig

cyfrag wyniku jest zero to nalezy je pozostawic¢ jako cyfre znaczaca.
Przyktad:

— Obliczylismy wartos¢ jakiejs wielkosci fizycznej: x = 0, 24852167.
— WyznaczyliSmy réwniez jej niepewnosé: u(z) = 0,001547852.

— Dwie pierwsze cyfry znaczace w niepewnosci u(z) to 115, wiec niepewnos$é po zaokragleniu
bedzie wynosié¢: u(x) = 0,0015 (zera przed cyframi 1 i 5 nie sa cyframi znaczacymi!).

— Zaokraglamy wartos¢ mierzona do tego samego miejsca, co niepewnosc: xz = 0, 2485.
— Na koniec mozna zapisa¢ wynik wraz z niepewnoscia: z = 0, 2485; u(z) = 0, 0015.
— W tym przyktadzie zatozono, ze wielko$¢ z jest bezwymiarowa, dlatego nie podano zadnej

jednostki.

e Przy zapisach skroconych symbol + nalezy stosowaé¢ do niepewnoSci rozszerzonej, zapis z uzy-
ciem nawiaséw do niepewnosci standardowe;j.

e Za niepewno$¢ pomiaru czasu przy pomocy stopera przyjmuje sie 0,1-0,3 s (czas ludzkiej reak-
cji).



